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Introducéo

A correcdo monetéria do lucro do proprio exercicio € um assunto que ja causou muita polemica e que agora, com a
edicdo da Lei n°8.383 de 30.12.91, vem a tona novamente.

O capitulo IV da referida Lei versa sobre o Imposto de Renda das pessoas juridicas.

“Artigo 38 — A partir do més de 1992, o imposto de renda das pessoas juridicas sera devido mensalmente, a medida
gue os lucros forem auferidos”.

Paragrafo 1° - Para efeito do disposto neste artigo, as pessoas juridicas deverdo apurar, mensalmente a base de
calculo do imposto devido.

Paragrafo 9° - Os resultados apurados em cada més serdo corrigidos monetariamente (Lei n° 8.200 de 1991) “.

No artigo 39 da Lei n° 8.383 encontramos algumas opgdes para o pagamento do imposto de renda devido, mas o
paragrafo 3° do artigo 39 determina que o imposto apurado nos balan¢os ou balancetes seja convertido em quantidade
de UFIR diéaria pelo valor desta no dltimo dia do més a que se referir e, conforme o paragrafo 6° do mesmo artigo, o
imposto devido de cada més, apés as dedugles possiveis podera ser pago até o Ultimo dia do més a que se referir e,
conforme o paragrafo 6° do mesmo artigo, o imposto devido em cada més, apds as dedugBes possiveis podera ser
pago até o Ultimo dia util do més subsequente, desde que atualizado.

Ainda de acordo com o artigo 39, paragrafos 7° e 8°, o prejuizo apurado na demonstracéo do lucro real em um més
podera ser compensado com o lucro real dos meses subseqiientes e, para efeito desta compensacéo, o prejuizo sera
corrigido monetariamente com base na variagdo acumulada da UFIR diaria.

A fim de esclarecer melhor o assunto vamos trabalhar com um exemplo simples, mostrando também as
demonstracdes de acordo com a metodologia da Corre¢do Integral (Legislagdo CVM — Comissdo de Valores
Mobiliarios).

BALANCOS
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LTIVO 31.12.X0 31.01.X1 28.02.X1 31.03.X1
Cailxa 300.000 400,000 466,077 T66.077
Tetal Ative 100 . 000 400.000 466,077 766.077
Prov. I.Renda - 3.000 —— 28.269
Cap.Corrigido 300.000 390,000 510.000 660, 000
Lucro do Exer. -—— 7.000 {_ 9,154 (4} 77.808
(43.923) | (53.077)
‘otal Pas. + P.L. 400, 000 466,077 T66.077

Demonstracdes de resultados

Janeiro X1 Fevereiro X1 Margco X1
keceitas 500.000 550,000 8O0, 000
Custos doe Servigos {400.000) (480,000} [(E00 . 000)
Lucro Bruto 100,000 70.000 300.000
i2)Dasp.Var.Mon.I.Renda - {923) -
{lilorregao Monetdria (90.000) {122,154 (127.081)
L.A.I.R 10, 000 [22.077] 162.919
2'F. I. Renda (3.000) - (28.269)
Lucreo Ligquido 7. 000 (23.077) 134,650

(OBS: Todas as receitas e custos dos servi¢os foram a vista)

UFTR' =
31.12.X0 - = 100,00
Médio Janeiro = 5 114,00
3J1.01.%1 = 5 130,00
Medio Fevereiro 5 148,00
28.02.%1 = ¢ 170,00
Médio Marcgo = $ 195,00
31,03.X1 = $ 220,00
(1) Janeiro

Capital Corrigido = $ 300.000 x 130,00 = $390.000

Valor da Correcdo = $390.000 - $ 300.000 = $ 90.000
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(2) Fevereiro

Capital corrigido = $ 390.000 x 170,00 =$510.000

130,00
valor da corregdo = $ 510.000 - $ 390.000 = $120.000

Lucro do exercicio corrigido = $7.000 x 170,00 = $9.154
130,00

Valor da correcéo = $ 9.154 - $ 7.000 =$2.154 = $ 122.154

(3) Marcgo

Capital corrigido = $ 510.000 x 220,00 = $660.000

Valor da corre¢do = $ 660.000 - $ 510.000 = $ 150.000

Lucro do Exercicio Corrigido = $ 9.154 x 220,00 = $ 11.846
Valor da correcéo = $11.846 - $ 9.154 = $ 2.696

Prejuizo do més de fevereiro Corrigido = $ 53.077 x 220,00 = $ 68.688

valor da Corregéo = $ 68.688 - $ 53.077 = $15.611
Corregao Monetéaria de Margo
Capital = $150.000 (despesa)
Lucro = $ 2.696 (despesa)
Prejuizo =$ 15.611 (Recita)
=$137.081 (despesa)

Fizemos a corregdo monetaria do lucro e do prejuizo separadamente para efeitos didaticos; poderiamos
faze-la de uma s6 vez e chegariamos ao mesmo numero, ou seja,

($9.154 - $53.077) X 220,00 -1) =$12.919 R = ($ 15.611 R - $ 2.692 D)
)
170,00

2) Provisao para Imposto de Renda (supondo-se aliquota de 30%):
janeiro = $10.000 x 0,30 = $3.000, que foram pagos em 28.2 corrigidos pela UFIR.

Margo = Lucro antes de compensar o prejuizo = $ 162.919

Prejuizo corrigido $(68.688)

Lucro Tributavel $94.231
X 0,30

Proviséo para Imposto de Renda = 28.269

3) Despesas de Variagdo Monetéria do Imposto de Renda de Fevereiro
$ 3.000 x 170.000 - = $ 923

130,00
4) Lucro do exercicio acumulado até margo:

Lucro de janeiro corrigido até margo =$ 11.846

Prejuizo de fevereiro corrigido até margo = ($ 68.688)
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Lucro de margo =( $134.650)
$ 77.808

Veja que agora com o Lucro Acumulado do Exercicio ndo é a simples soma dos resultados de cada um dos
meses e sim a soma destes resultados corrigidos para a moeda de 31.03.x1.

Outra davida que temos observado é com respeito & compensacao do prejuizo de um més com os lucros
dos meses seguintes, visto que aparentemente sera compensado um prejuizo maior, pois esta
compensacdo sera feita utilizando o valor do prejuizo corrigido. Isto é iluséo pois, voltando ao exemplo, tem-
se:

Em fevereiro a empresa do exemplo gerou um prejuizo tributavel de $ 53.077 que em moeda de 31.03.x1 é
=$53.077 x (220:170) = $ 68.688; portanto esta sendo compensado um valor maior de 15.611 ($ 68.688 -
53.077), mas se observarmos a conta de correcdo monetaria do més de marco veremos que foram
computadas como receitas de corre¢cdo monetdria do prejuizo exatamente esse mesmo valor.

Como fica isso com a Correcéo Integral?
A comisséo de Valores mobiliarios, através das instrugdes n°146/91 e 167/91, determina que, a opgéo da
empresa, as companhias abertas poderdo, deste que consistentemente ao longo de cada exercicio, utilizar
para registro de suas transacgdes as seguintes alternativas:
a) Variagdo mensal da UFIR
b) A UFIR diéria para todas as transagdes ocorridas no periodo;
c) Variagdo monetaria da UFIR no periodo;
d) Critério misto, sendo:
1) A UFIR diéria para as transacdes que envolvam as contas do ativo permanente e patrimonio
liquido e, se for o caso, dos demais itens ndo monetarios;
2) Variagdo média da UFIR para as demais transagdes, inclusive para registro das quotas de
depreciacéo, amortizagdo e exaustao.
Usaremos para o exemplo a alternativa (d) item (2), visto que n@o houve alteragdo nas contas consideradas ndo monetéria

(Patriménio Liquido) a n&o ser pelos resultados obtidos

Transformacao em UFIR’s

Receitas $ UFIR (Média) n° de UFIR’s
Janeiro 500.000 : $ 114,00 = 4.385,9649
Fevereiro 550.000 : $ 148,00 = 3.716,2162
Margo 800.000 : $ 195,00 = 4.102,5641
Total 1.850.000 12.204,7452

Custos dos Servidores

Janeiro 400.000 : $ 114,00 = 3.508,7719
Fevereiro 480.000: $ 148,00 = 3.243,2432
Marco 500.000: $ 195,00 = 2.564,1026
Total 1.380.000 9.316,1177

GANHOS/PERDAS NOS ITENS MONETARIOS QUE NAO GERAM RECEITAS OU DESPESAS FINANCEIRAS
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CATXA JIANE TR FEVERE THO KARCD TOTAL
Saldo do Mes Fmt. 300 . 000 400000 4ob . 077
. UFIR Final Mes #fmt. 100 = 3000 0000 D 130 = 30076, T3 1Y0 2.741 6294
+ UFIR Bedia Mes frtwal 114 = (2,631 5789 © 149 = (2.702 TOI7) © 195 (2390 1385])
Perda 3bH, 4411 Jit L Il 4909 1,094 0324
Saldo do Mes éiual 400 , 000 406 077 Tha 077

: UFIR Media Mes ftual @ 114 = 3,508,719 : 148 = 3.149, 1689 : 195 =  3.928, 6000
: UFIR Final Mes fAtuwal © 130 = (3.0%6 9231) | 170 (2.741 B2%) © 220 = (3,482 1682)

Perda 431, 8488 407 5395 446 4318 1.285 8201

+ Ajuste  devido  ao
pagamente de 1. Renda
enm 28,02 3,4303 3,4303

Total das Perdas 800 2639 95,1902 TV 92T 2,343 3828

Calculo da proviséo para Imposto de Renda
A provisdo para o imposto de renda é um valor que ja esta em moeda de final do més, portanto, basta dividir o valor
provisionada pela UFIR do final do més, ou seja:
Provisdo para imposto de renda de janeiro = $ 3.000 : $ 130 = 23,0769.
Como as receitas e despesas foram divida pela UFIR média, se a empresa quiser também calcular a provisdo para o
Imposto de Renda pela UFIR média terd que calcular o ganho sobre este valor do seguinte modo:
Provisdo do més dividida pela UFIR média do més 3.000 : 114 = 26, 3158, menos o ganho gerado
Ganho na Provisdo para o Imposto de Renda

Saldo do més anterior : UFIR do final do més anterior 0 : 100 = 0

Saldo do més anterior: UFIR média do més atual 0: 114=0

Saldo 0

Saldo do més atual : UFIR média do més atual =3.000:114 = 26,3158
Saldo do més atual: UFIR do final do més atual =3.000:130 = 23,0769
Ganho 32389
Total dos ganhos 32389

Subtraindo da provisdo para imposto de rendo os ganhos proporcionados por esta proviséo teremos 26,3158 — 3,0769, que
€ exatamente o valor calculado dividindo os $3.000 de provisdo pela UFIR de 31.01 = $3.000 : 3.000 : $130 = 23,0769, que
€ exatamente o valor calculado dividindo os 3.000 de proviséo pela UFIR de 31.01 = $ 3.000 : $130 = 23,0769

Para o més de margo vamos simplesmente dividir a provisdo de margo pela UFIR de 31.03 = $ 28.269 : $220 = 128,4955
UFIR’s.

Como os 3.000 de imposto provisionados em janeiro seréo pagos em 28.02, corrigidos, aquele valor gerou uma despesa de
variagdo monetaria de $ 923, mais ao utilizarmos a metodologia da corregio integral verificamos que esta despesa
simplesmente ndo existe, pois a provisdo para o imposto de renda é um passivo monetério e ela ir4 gerar um ganho sobre
os $3.000 de valor igual as despesas de variagdo monetéria, uma vez que o imposto de renda foi corrigido pela variacéo da
UFIR, mas a provisdo paRA Imposto de Renda ficou exposta a mesma inflagdo, ou seja:
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Despesas de Variacdo Monetéria

Despesa de Variagcdo Monetéria 923 1148 = 6,2365
Saldo Prov.l. Renda més anterior 3.000
UFIR Final do més anterior 1130 = 23,0769

UFIR média do més atual

Saldo Prov.l. Renda més atual 3.923
UFIR médio do més atual

UFIR Final do més atual

: 148 =(20,2703) (2,8066)

148 = 26,5068

:170 =(23,070765) (3,4303)

Despesas de Variacdo Monetaria

Se Olharmos o balanco de 28.02.X +1 ndo encontraremos o saldo de provisdo para imposto de renda de $3.923, mas é facil
entender que se o imposto de renda foi pago em 28.02.X+1, este valor foi baixado nesta data e portanto gerou ganho até

este dia.

Ao considerarmos este ganho, precisamos fazer também um ajuste nas perdas de caixa, pois a conta caixa foi diminuida de
$3.923 somente no dia 28.02; entéo, até o dia 28.02 devemos calcular a perda adicional no caixa sobre os $3.923 e é por
este motivo que temos no més de fevereiro um ajuste das perdas no caixa de 3,4303 UFIR’s.

Comparacdo das Demonstracfes de Resultados

Janeiro X1
Legal Correcao Integral Em moeda
$ UFIRS de 31.01.x1

Receitas 500.000 4.385,9649 570.175
Custos dos servicos (400.000)  (3.508,7719) (456.140)
Lucro Bruto 100.000 877,1930 114.035
Correcdo Monetéria (90.000) - e
Perdas nos Caixas - 800,2699 (104.035)
Lucro Antes do |. Renda 10.000 76,9231 10.000
Prov. P/Imposto Renda (3.000) (23,0769) (3.000)
Lucro Liquido 7.000 53,8462 7.000
Significado da Conta de Corre¢do Monetaria
Correcéo das Receitas 570.175 - 500.000 = 70.175 R
Correcéo dos Custos 456.140 - 400.000 = 56.140 D
Perdas no Caixa = e
Valor da Correcéo Monetéria 90.000 D

Comprando as Demonstracdes de Resultados

Fevereiro X1
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Legal Correcan Integral Correcan Inteqral
ficumilados ate Fewereirn

5 UFIR's & UFIRs 5

Receitas 550,000 1706, 2162 6.7 8.102 1811 13737
Castos dos Servicos (480.00) (32434310 (WLED  (GS2OGL (1147.842)
Lucro Bruto 70,000 472970 B0.405 1,350, 1666 9.5
Despaesas U. Hon. 1., (923) — —

Lorrecan Panetaria (122,154 — —_

Perdas mo Caixa — (7d5 1902) (133.482) (1.585 4601) (Z69.54)
Lucro fmtes do 1, Renda  (53.077) (G227 (53070 (235 29%) (40.000)
Prov. B inposto Benda = — — (3, 0769) (3.923)
Lacro Liguido (53.077) (312, 2172) 3.077) (258, 3704) (43.929)

Significado da Conta de Correcdo Monetéria

Correcéo das Receitas (631.756 - 550.000) = 81.756 R
Correcéo dos Custos (551.351 - 480.000) = 71351 D
Perdas no Caixa 133482 D
Ganho na Prov. |. Renda 923 R
Valor da Correcdo Monetaria 122.154 D

E de se notar que com a introdug&o na conta de corregio monetaria da corre¢éo do lucro do proprio exercicio,
desde que ndo se corrija outras contas ndo monetarias e que nao se faca ajustes a valor presente, o resultado
mensal, legal e integral serdo sempre 0s mesmos.

Agora o resultado legal do més esta correto, 0 que ndo aconteceria antes, pois nao incluindo a corre¢ao do
resultado do exercicio na conta de corre¢do monetaria, este valor estava errado e provocava um erro no
resultado do més seguinte, pois este continha a corre¢éo dos resultados dos meses anteriores.

Para confirmar o que estamos dizendo, vamos demonstrar que se ndo fosse incluida na conta de corregdo
monetdaria do lucro de janeiro, o resultado de fevereiro seria somente a corregdo do capital corrigido = $
390.000 x 170,00 =120.000

(-mmmms -1)

130,00

de despesa e o que esta sendo considerado na demonstragdo é $122.154; se fossem considerados somente
0s $120.000 o resultado de fevereiro seria:
Lucro ap6s despesa financeira $ 70.000 - $923 = $ 69.077
Saldo da corregao ($120.000)

Resultado Liquido (50.923)

E ndo ($53.077); portanto seria maior em $ 2.154, o resultado de fevereiro estaria aumentando exatamente do
valor da corre¢do monetaria do lucro de janeiro.

Devemos observar também os resultados acumulados integral e legal neste exemplo sao iguais e somam ($
43.923) e que, para chegar-se a este valor ndo podemos simplesmente somar os $ 7.000 de lucro de janeiro
com os $ 53.077 de prejuizo de fevereiro; o certo é $7.000 corrigidos para moeda de fevereiro (7.000 x 170 :
130 = $ 9.154) menos o prejuizo de fevereiro $ 53.077, chegando-se aos $ 43.923 conforme evidenciado
anteriormente no balango de 28.02.x1.

Demonstragdo do Resultado
Marco
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Legal Correcan [ntegral Correcan Integral
fcumu [ado ate Marco

¢ UFIR' s g IFIR' = 4

Receitas B0, 000 4,102 5l 302,565 12,204, 7452 2,685,044
Custos dos Serviess (500, 0001 (2.504, 10200 (564,103 (3.316, 1177} (2,049 .546)
Bucro Eruto 300,000 1,538 4615 330,462 E.&%":__[E'& _-E;"-:.‘s.'!'JH
lorrecao Monetaria (137041 - — -
Perdas no Caixa - (797 ,9227) (175,542 (2.363 3828) (524.344)
Lucro fmtes do [, Fenda 162919 740 5380 (162.919; SEE 2447 111,154
Prov. p/ Imposto Renda (25,2690 (128 4955) (20, 263) (151 .5724) (33,3460
Lucro Ligquido 134,650 B12, 0423 134,650 353 673 77,804

Significado da Conta de Correcdo Monetaria

Correcéo das Receitas (902,565 - 800.000) = 102.565 R
Correcéo dos Custos (564.103 - 500.000) = 64.565 D
Perdas no Caixa = 175543 D

Valor da Correcdo Monetéria 137.081 D

Mas uma vez verificamos que os resultados de margo, nos métodos legais e integrais, Sao
iguais, confirmando que o resultado legal agora é verdadeiro. Antes da inclusdo da correcdo
monetéria do resultado do proprio exercicio havia sempre uma super avaliacdo nos
resultados mensais. Lembramos mais uma vez que, para chegarmos ao resultado acumulado
de $ 77,808, ndo podemos simplesmente somar os resultados mensais. Devemos corrigi-los

para a moeda de margo, ou seja:
220 220

Resultado acumulado = $ 7.000 x (-----) - $53.077 x  (------- ) +$134.650 x
130 170

(------ ) =77.808, que é exatamente o valor do lucro acumulado que encontramos
220 no balanco de 31.03.X+1.
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Lembramos também que para chegarmos ao imposto de renda acumulado pelo método da
corregdo monetéria legal, temos que atualizar os $ 3.000 até margo e s6 depois soma-lo ao
imposto de marco, ou seja: $3.000 x (220 : 130) + $28.269 = $33.346.

Devemos observar ainda que a Lei 8383 de 30/12/91, em seu artigo 43 determina que as
pessoas juridicas embora tenham calculado e pago o imposto de renda com base em
balancos e balancetes mensais, deverdo apresentar em cada ano, declaragéo de ajuste anual,
consolidando os resultados mensais.

CADERNO DE ESTUDOS FIPECAFI/FEA-USP

CORRECAO DO RESULTADO MENSAL

Autores: Ariovaldo dos Santos
Geraldo Barbieri
Mestres e Doutorandos pelo Departamento de Contabilidade e Atuaria
da FEA/USP
Professores Assistentes do Departamento de Contabilidade
E Atuaria da FEA/USP

(Este artigo seré enviado para publicacdo no Boletim 10B).

Por derradeiro, sabemos que, segundo o Prof. Sergio de ludicibus (Teoria da Contabilidade,
1* edicdo, Sdo Paulo: Atlas, 1981, p.122), pode-se...reconhecer certas exigibilidades
contingentes em situacGes que, pelo vulto do cometimento que podem acarretar para a
entidade (mesmo gue 0s eventos caracterizem a exigibilidade legal apenas no futuro), ndo
podem deixar de ser contempladas. Poderiam estar incluidos nesta dltima categoria,
digamos, o valor atual das indenizagdes continentes futuras ou provisionamento para
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pensdo, no caso de a entidade ter alguma obrigacdo por tais pagamentos provocam a
exigibilidade se configurem as vezes no futuro, de alguma forma o fato gerador esta
relacionado a eventos passados ou presentes, ndo podendo, apenas, prever exatamente
quanto e quando sendo recorrendo a calculos provisionais e atuariais”.

Contabilizagéo

O langamento contabil tera a seguinte e estrutura em cada més:

Débito : Indenizacgdo por Despedida sem Justa Causa (custo de despesa operacional)
Crédito: Provisdo para Indenizacdo na despedida

A conta de provisdo tera, ao contrario do que poderia ocorrer no 2° critério, sempre saldo
credor, pois a exigibilidade se mantém cumulativamente ao longo dos anos.

Finalmente, um comentario quanto a correta classificacdo deste item de custo.

Por ter seu valor determinado em funcgéo de estimativas, ele pode, em principio, ser tratado
como custo indireto.

Todavia, se o valor assim provisionado for efetivamente comprovado na pratica, com
razoavel precisdo, passa a poder compor o custo direto, na parte relativa a méo-de-obra
direta.
Aspectos Fiscais
No Brasil, o regulamento do Imposto de Renda ndo admite a dedutibilidade da provisao
aqui estudada. Logo, ao final de cada periodo-base de apuracdo do Imposto, o saldo da
conta de provisdo devera ser oferecido a tributacdo, através de ajuste ao Lucro Liquido do
exercicio a ser registrado no Livro de Apuracdo do Lucro Real *(Deduzido evidentemente,
do saldo j& tributado no ano anterior).

Problema dos Reajustes e Aumentos Salariais
As Provisdes e as Variacdes Nominais de Salario
Introducao
A concorréncia de elevadas taxas de inflacdo por longos periodos faz com que o0s
trabalhadores obtenham reajuste salariais com freqiiéncia cada vez maior, seja por forca da

lei, das negociac@es sindicais, ou por liberdade dos empregadores.

Assim, os valores das provisdes até aqui ficam desatualizados pouco tempo.
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O objetivo desta secdo é propor e analisar metodologias de calculos e tratamentos contabeis
adequados a solucéo do problema do ajuste das provisfes aos novos salarios nominais, séo
apenas dos encargos em si, mas também das respectivas contribui¢des sociais.
Os principais métodos na literatura sdo:

a) Atualizacdo no més do reajuste salarial,

b) Antecipagéo dos reajustes futuros estimados e

c) Correcdo monetéaria mensal.

a) Atualizacdo no més de Reajuste Salarial

Por este método, o saldo as conta provisdo é ajustado apenas por ocasido da concorréncia
da correcdo salarial.

O valor do ajuste sera necessario para complementar a provisdo até o limite do direito
adquirido pelos empregados, com base no salario atualizado.

A contrapartida da provisdo sera um débito em conta de custo ou despesa operacional, e ird
impactar relevantemente o resultado do més, quebrando a competéncia mensal. A anual,
porém podera ser mantida, principalmente no caso do 13° Salario.
Vejamos o exemplo de Lopez Lopez (Lopez Lopes: José Alberto. Provisdo de encargos
Sociais sobre a provisdo de feriais e de 13° Salério. Revista Brasileira de Contabilidade
(RBC)Séo Paulo, 50 (1): 48 e 49, 1984)
Um empregado recebe salario mensal de:
.$ 100.000 de janeiro a junho
$ 140.000 de junho a setembro
$ 160.000 de outubro a dezembro
As provisdes seriam:
De janeiro a junho $ 8.333,33 por més ($100.000/12);
. Em junho $31.666,67, sendo:
$ 11.666,67 correspondentes ao proprio més de julho
$140.000/12 e os restantes $20.000 relativos aos seis meses anteriores.
. Em agosto e em setembro: $11.666,67 por més;

. Em outubro: $28.333,29, sendo:
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$13.333,33 correspondentes ao proprio més de outubro ($160.000/12) e os

restantes $14.999,96 relativos ao nove meses anteriores (Observa-se que : 0s meses de

julho e outubro sdo onerados por valores(20.000 e $14.999,96 respectivamente)que ndo
Ihes cometem;

b) a medida que a periodicidade dos reajustes aumenta, o impacto do reajuste diminui.

)

.Em novembro e Dezembro: $13.333,33 por més.

Total: $160.000,00

Os principais inconvenientes deste método séo:

Quebra de principio da competéncia mensal com 6nus indevidos aos meses em que ha
reajuste salarial, quando representam, efetivamente, acertos do passado, e

. Tratamento contabil inadequado ao debitar o valor do ajuste ao custo de producdo ou a
despesa do periodo.

Porém trata-se de um método de simples operacionalizag¢Ges, sendo aceitavel em pequenas
empresas, nas quais, sabidamente, os dados e informacdes gerados pela contabilidade néo
costumam ser muito utilizados para fins gerenciais.

b) Antecipacao de reajustes Futuras Estimados
Por este metodo estimam-se 0s percentuais de reajustes salariais previstos para o periodo,
chegando-se a um valor provavel para o pagamento do 13° Salario e Férias. Dependendo

do grau de acerto dessas estimativas, 0s ajustes as contas de provisdo poderao ser pequenos.

Martins(Eliseu Martins: Contabilidade de custos, 3. ed., p.) llustra este método com o
seguinte caso:

“Se por exemplo, a empresa previr uma antecipacdo de 15% em maio € um complemento
em outubro de 105% sobre a mesma base anterior, devera calcular”:

JAN 100
FEV 100
MAR 100
ABR 100
MAI 100
JUN 115
JUL 115
AGO 115
SET 115
ouT 125
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NOV 125
DEZ 125
TOTAL  1.350

Como o 13° Salario sera de 125, teremos 125/1.350 = 9,26% em vez dos 8,33%, se ndo
existisse nenhum aumento (100/12 = 8,33%). Devera, entdo, provisionar mensalmente o
13° & base dos 9,26%.

Esse calculo é também valido para a Provisdo para Férias. Todavia, deve-se frisar que, para
efeito fiscal, ndo sdo aceitos provisionamento com base em previsdo de aumentos de
salarios”(Na 4° edicdo, Eliseu Martins reconhece ser impossivel a utilizacdo deste métodos
nas taxas de inflacdo mais recentes.)

Barbieri e Assaf (Barbieri , Geraldo e ASSAF NETO, Alexandre. Estudos dos componentes
de encargos sociais da mao de obra no Brasil. Boletim 108 14/83, Tematica Contabil e
Balancos, p.146-52). Propor~e a seguinte equacdo (adaptada) para se obter a taxa mensal
de proviséo (reajustes de 40% em marco e 30% em setembro, cumulativos):

t . (My . S5) + t . (Myp . Sm) + t (Mg . Sg) = Sg
onde :
Mﬁ vy Mp , Mg = numeroc de meses em gue permaneceram os salarios de
i jane=iroc, margo e setembro
Sy + Sm + 85s = indices dos salarios de Jjaneiro, margo e setembro

T = taxa mensal de Provisao

Resolvendo, teremos:

t. (2 . 1looy + £t . (6 . 140) + t . (4 . 182) = 182
220 . t + B4O . t + 728 . t = 182
1768 . Lt = 182

Os autores ressalvam que “essa taxa refere-se ao periodo de doze meses de trabalho. No
entanto, considerando-se que o empregado esta a disposicdo da empresa somente onze
meses no ano, a taxa de provisionamento mensal a ser utilizada nesse caso atinge 11,23%,
ou seja”:

(10,29.12) /11 =11,23"

E concluem: “...ressalvando-se, uma vez mais, a limitacdo imposta pelo fisco em néo
permitir que se estabelecam provisdes baseadas em futuros aumentos salariais”.

Resumindo, podemos dizer que este método consiste em:
a) estimar os percentuais de reajustes salariais para o periodo, e
b) determinar o percentual necessario a constituicdo das provisdes, fazendo:

100. (13° Saléario Estimado / salarios mensais estimados).

Exemplos:
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Tabela 02: Reajustes Uniformes de 10% ao Més

I 4 EM RELA— PROVISAO | A % EM REALAGCAC

| SATARTOS DESPESA | CAOD A FOLHA ACUMULADA ]Ao MES ANTERIOR
| JAN 10.000 1.334 | 13,34 1.334 ! -
| FEWV 11.000 1.468 i 13,34 2.8B02 10
| MAR 12.100 1.614 13,34 4.416 10
I ABR 13.310 1.776 ' 13,34 6€.192 10
| MAT 14.641 1.953 ! 13,34 8.145 10
. JUN 16.105 2.149 | 13,34 10,294 10
| JuL 17.71s 2.364 ] 13,34 1z.658 10
| AGO  19.487 2.600 i 13,34 15.258 10
| SET 21.436 2.8860 12,34 18.118 10
! our 23.57¢9 3.146 13,34 21.264 10
NOW 25.937 3.461 | 13,34 24.725 10
DEZ 28.531 3.807 13,34 28.532 10
213.842 28.532 i - - -

Tabela 3: Reajustes em Percentuais Variaveis

i j % EM REL.| & % EM REL. ]
Més |% REAJUSTE| SALARIOS |DESPESA| A FOLHA AO MES ANT.|PROVISAO|
o 1
TAN - 10.000 1.723 17,23 - 1.723
| FEV 20,00 12.000 2.068 17,23 20 3.791
| MAK 16,00 13.920 2.398 : 17,23 16 G.18%9
| ABR 16,00 16.147 2.782 | 17,23 16 8.5971
MAI 16,00 18.721 3.2z27 | 17,23 16 12.198
JUN 18,00 Z22.102 3.808 17,23 18 16.006
JUL 18,00 26.081 4.494 17,23 18 20.500
AGO 18,00 30.775 5.303 17,23 18 25.803
SET 14,00 35.084 6.045 17,23 14 31.848
| oUT 14,00 15.995 | 6.B91 17,23 14 38.739
| NOV 25,00 49.994 | B.614 17,23 25 47.353
DEZ 15,00 57.493 | 9.906 17,23 15 57.259
| Tor | 475,00 332.322 |57.259 l

Observa-se que o percentual da provisdo sobre o valor dos salarios é constante (13,34 e
17,23%, respectivamente).

Porém, had um problema: no caso da rescisdo de contrato antes do fim do ano, o saldo da
conta de provisdo estard com valor superior ao devido ao empregado. Se o desligamento
ocorrer em junho, por exemplo, o valor a ser pago seria $ 8.052,50 (no primeiro caso) e
$11.051,00 (no segundo). Mas as provisdes sdo de $10.294 e $ 16.006,00 respectivamente;
dai a necessidade de reverter o0 excesso. Isto ocorre, evidentemente por estarmos
antecipando a apropriacdo relativa a todos os futuros reajustes, até o fim do ano. Como néo
se espera que muitos empregados saiam da empresa, as diferencas deverdo ser irrelevantes,
sendo valido, portanto o método.

Os principais inconvenientes deste método sdo:
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. dificuldade de se prever reajustes salariais, especialmente em épocas de elevadas taxas de
inflacéo;
. supervivéncia de provisdo em caso de rescisdo de contrato no decorrer do ano;

. tratamento contabil inadequado ao debitar o valor dos reajustes ao custo de producdo do
periodo.

Principais vantagens:
. operacionalizacdo relativamente fécil;
. distribuicdo dos encargos de maneira mais homogénea ao longo do ano;

. obediéncia ao principio da competéncia;

. manutencéo da proporc¢éo encargo / salario ao longo de todo o periodo.
E um método muito mais recomendavel do que a da se¢éo anterior.

c) Correcdo Monetaria Mensal

Por este método o saldo da conta de provisao é corrigido mensalmente por indice que reflita
a variagdo do poder aquisitivo método da moeda.

A contrapartida da provisdo serd um débito em conta da variagdo Monetaria.

Dizem Martins, ludicibus e Gelbcke (Martins, Eliseu; ludicibus, Sergio de; Gelbecke,
Ernesto Rubens. Manual de Contabilidade das sociedades por acdes 3.ed., Sdo Paulo: Atlas-
1990, p.395.) a respeito do assunto: “ Assim, consideramos que estas provisdes devem
sofrer correcdo monetéria, a debito de uma conta, por exemplo de Variagfes Monetarias —
Provisdo para Férias e 13° Salario. Com isso, s6 o eventual reajuste salarial real (diferente
do indice de correcdo) entra como encargo de pessoal”.

Mas adiante, Afirmam: “Essa atualizacdo deve ser feita mesmo quando o reajuste salarial
ndo é mensal. S6 ha um problema, nesse caso, pela ndo dedutibilidade fiscal desta correcdo
sem o reajuste”.

Consultando o manual de Normas e Praticas Contabeis no Brasil (FIPECAFI /ATHUR
ANDERSEN., S0 Paulo Atlas, 1990, p.119.) encontramos a pagina 265: “ Todas as
provisdes devem também estar devidamente atualizadas no balanco, s6 que em funcgéo da
variacdo de pregos das obrigacdes a que se referem”. O “ Preco da obrigagdo”, no caso, € 0
valor do salario do empregado, que serd a base do calculo das provis6es que irdo figurar no
balanco de fim de periodo. Isso ndo significa que as corre¢cdes mensais, durante um periodo
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contébil, devam ser efetuadas de acordo com o indice de variagdo salarial, e sim, como
dissemos no inicio por indice que reflita a variacdo do poder aquisitivo médio da moeda.

Diz Eliseu Martins (Martins, Eliseu. Contabilidade de Custos. 4.ed., Sdo Paulo, Atlas,
1990, p. 119.).”achamos que as provisGes para férias, 13° Salario e seus encargos sociais
devem, em cada més, sofrer primeiramente, uma correcdo pelo indice oficial de inflacdo,
tendo como contrapartida uma despesa de variagdo monetaria”.

Resumindo, (Martins, Eliseu. Contabilidade de Custos. 4.ed., p.120)diz que este método
consiste em atualizar “atualizar mensalmente o saldo anterior da provisao atraves da taxa de
inflacdo do més, registrando a contrapartida em conta de variagdo monetaria”. E mais
adiante (Martins, Eliseu. Contabilidade de Custos. 4.ed.,p.121.)” a despesa de variacdo
monetéria, originada pela atualizacdo do saldo da provisdo, é dedutivel na apuracdo do
imposto de renda, visto que a legislacdo permite, até o limite do salario de dezembro”.

Um exemplo completo e bem ilustrativo da aplicacdo deste metodo encontra-se as paginas
120 e 121 da 4° edigéo do livro Contabilidade de Custos, do Professor Eliseu Martins.

Uma observacdo importante quanto ao método que estamos estudando a utilizacdo da
contabilidade a nivel geral de precos ira apurar, nas contas de provisdo, ganhos
inflacion&rios nominais que serdo anulados pelo saldo devedor da conta de variacdo
monetaria.

Permanecerdo como ganhos reais, na demonstracdo do resultado, apenas os relativos a
aumentos reais de salérios. Ganha-se em transparéncia e fidedignidade da informacéo
contabil.

As principais vantagens destes métodos séo:
. Operacionalizagéo relativamente simples;

. Manutencdo da homogeneidade da distribuig&o dos encargos ao longo do ano;
. Manutencéo do principio da competéncia e
. Tratamento contabil tecnicamente mais correto, dada a perfeita contabilizacdo com o
sistema de corregdo monetaria integral das demonstracdes financeiras.
E 0 método mais recomendavel.
1. VariagOes Reais de Salarios

Introducéo

As variacdes reais de salarios, em determinado periodo, podem ser positivas ou negativas,
isto é os trabalhadores podem obter ganhos ou perdas salariais frente & inflacao.

Admite-se que, numa situacdo normal, é de se esperar que haja ganhos reais, a0 menos na
data-base da categoria profissional.

Caderno de Estudos n°4, Séo Paulo, FIPECAFI — Mar¢o/1992




Correcéo do Resultado Mensal 17

Assim é necessario estabelecer o tratamento contabil que melhor reflita essa varia¢éo, no
que se refere:

. A apropria¢do como custo ou despesa operacional
. a0 ajuste do saldo da conta de proviséo
.a melhor época para realizar esses registros.
As alternativas sao:
a) aapropriacdo de uma sé vez, no més em que ocorrer 0 aumento,
b) estimativa dos aumentos futuros.
c) A andlise de cada uma destas alternativas é exatamente igual as apresentadas na
secdo anterior, onde tratamos as variacbes nominais de salarios, sendo, portanto,
desnecessario repeti-las.

Porém é conveniente enfatizar os aspectos positivos e 0s negativos de cada método.

Quadro 1: Vantagens e desvantagens de cada método

APROPRIACAO NO MES DE|ESTIMATIVA DOS AUMENTOS

AUMENTO

FUTUROS

Vantagem:

Simplicidade e facil

operacionalizagéo
Desvantagens:
. Quebra da competéncia

. Bruscos aumentos de custos no més
do aumento

Vantagens:

. Simplicidade e facil
operacionalizagéo

. Distribuicdo homogénea ao longo do
ano

Obediéncia de
competéncia

ao  principio

Desvantagens:

Dificuldade de se prever aumentos
salariais

. Superveniéncia de provisdo em caso de
rescisdo de contrato antes do aumento.
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Correcao do Resultado Mensal

A correcdo monetaria do lucro do proprio exercicio € um assunto que ja causou muita
polémica e que agora, com a edi¢do da Lei n° 8.383 de 30.12.91, vem & tona novamente.

O capitulo IV da referida Lei versa sobre o Imposto de Renda das Pessoas Juridicas.

“Artigo 38 — A partir do més de janeiro de 1992, o imposto de renda das pessoas juridicas
sera devido mensalmente, a medida em que os lucro forem auferidos.

Paragrafo 1° - Para efeito do disposto neste artigo, as pessoas juridicas deverdo apurar,
mensalmente a base e o imposto devido

Paragrafo 9° - Os resultados apurados em cada més serdo corrigidos monetariamente (Lei
n°8.200 de 1991)".

No artigo 39 da Lei n° 8.383 encontramos algumas op¢des para o pagamento do imposto de
renda devido, mas o paragrafo 3° do artigo 39 determina que o imposto apurado nos
balancos ou balancetes seja convertido em quantidade de UFIR diéria pelo valor desta no
ultimo dia do més a que se referir e, conforme o paragrafo 6° do mesmo artigo, 0 imposto
devido em cada més, apos as dedugOes possiveis poderd ser pago até o ultimo dia atil do
més subsequente, desde que atualizado.

Ainda de acordo com o artigo 39, paragrafos 7° e 8° o prejuizo apurado na demonstracdo
do Lucro real dos meses subsequentes e, para efeito desta compensacdo , 0 prejuizo sera
corrigido monetariamente com base na varia¢do acumulada da UFIR diéria.

A fim de esclarecer melhor o assunto vamos trabalhar com um exemplo simples, mostrando
também as demonstracfes de acordo com a metodologia da Correcdo Integral (Legislacéo
CVM - Comisséo de Valores Mobiliarios)

Balancos

ATIVO 31.12.X0 31.01.X1 28.02.X1 31.03.X1

Caixa 300.000 400.000 466.077 766.007
Total Ativo 300.000 400.000 466.077 766.077
Prov. | - 3.000 | - 28.269
I.Renda
Cap. 300.000 390.000 510.000 660.000
Corrigido
Lucro do| -------------- 7.000 9.154 (4) 77.808
Exer.
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Total. Pas. +| -------------- 400.000 466.077 766.077
P.L

Demonstragdes do Resultado

Janeiro X1 Fevereiro X1 Marcgo X1
Receitas 500.000 550.000 800.000
Custos dos Servigos (400.000) (480.000) (500.000)
Lucro Bruto 100.000 70.000 300.000
(3)Desp.Var.Mon.l.Renda | ---------- (923) |-
(1)Correcdo Monetéria 90.000) (112.154) (137.081)
LA.ILR 10.000 (53.077) (162.919)
(2)P.1. Renda (3.000) (53.077) 162.919
Lucro Liquido 7.000 | (53.077) 134.650
Obs. Todas as Receitas e Custos dos Servigos foram & vista.

UFIR’s

31.12.X0 = $100,00

Médio janeiro = $114,00

31.01.X1 = $130,00

Médio Fevereiro = $148,00

28.02.X1 = $170,00

Médio Marco = $195,00

31.03.X1 = $220,00

(1) Janeiro
Capital Corrigido = $300.000 x 130,00
(--=---- )= $390.000
130,00
Valor da Corregdo =$390.000 - $300.000 = $ 90.000
Fevereiro
Capital Corrigido = $390.000 x 170,00
(- )= $510.000
Valor da Correcdo =$510.000 - $390.000 = $ 120.000

Lucro do Exercicio Corrigido = $7.000 x 170,00
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Valor da Corregdo = $9.154 - $7.000=$2.154

Correcdo Monetéria de Fevereiro = $ 120.000 + $ 2.154 = $ 122.154

Marco
Capital Corrigido $510.000 x 220,00
(=------ ) = $660.000

Valor da Correcdo = $ 660.000 - $ 510.000 = $ 150.000

Lucro do Exercicio Corrigido = $9.154 x 220,00
(=------ )= $11.846
170,00

Valor da Correcdo = $11.846 - $9.154 =$2.692

Prejuizo do més de Fevereiro =$ 53.077 x 220,00
(- ) = $68.688
170,00

Valor da Correcéo = $ 68.688 — $ 53.007 = 15.611

Correcdo Monetéria de Marco

Capital = $150.000 (Despesa)
Lucro = $ 2.692 (Despesa)
Prejuizo = $ 15.611 (Receita)

$ 137.081 (Despesa)
Fizemos a Correcdo monetaria do lucro e do prejuizo separadamente para efeitos didaticos,

poderiamos faze-la de uma s6 vez e chegariamos a0 mesmo numero, ou seja

($9.154 - $53.077) X 077 x 220,00
[— -1)= $12.919 1 = ($15.611 1 - r - $ 2.692 D)
170,00

Provisdo para Imposto de Renda (supondo-se aliquot de 30%):
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Janeiro = $ 10.000 x 0,30 = $3.000 foram para em 28.02 corrigidos pela UFIR.

Marco = Lucro antes de compensar o prejuizo = $919

Prejuizo corrigido = $688

Lucro Tributavel $231

30

Proviséo para o imposto de renda 329

3) Despesas de Variacdo Monetéaria do Imposto de Renda em Fevereiro
$3.000 x 170,00

[— -1)= $923
130,00

4)Lucro do exercicio acumulado até marco:

Lucro de Janeiro corrigido até marco =$11.846

Prejuizo de fevereiro corrigido até marco  =($ 68.838)

Lucro de marco = $134.650
$ 77.808

Veja que agora o Lucro Acumulado do Exercicio ndo € a simples soma dos resultados de
cada um dos meses e sim a soma destes resultados corrigidos para a moeda de 31.03.X1.

Outra davida que temos observado é com respeito & compensacdo do prejuizo de um més
com os lucros dos meses seguintes, a visto que aparentemente sera compensado um
prejuizo maior, pois esta compensacao serd feita utilizando o valor do prejuizo corrigido.
Isto é iluséo pois, voltando ao exemplo, tem-se:

Edm fevereiro a empresa do exemplo gerou um prejuizo tributavel de $ 53.077 que em
moeda de 31.03.X1 é = $ 53.077 x (220:170) = 68.688, portanto esta sendo compensado
um valor maior de 15.611 (68.688 - $53.077), mas se observarmos a conta corre¢do
monetéaria do més de marco veremos que foram computadas como receitas de correcdo
monetaria do prejuizo exatamente esse mesmo valor.

Como fica tudo isso com a correcéo integral ?
A comissdo de Valores Mobiliarios, através das instruces n°146/91 e 167/91, determina
que, a opcdo da empresa, as companhias abertas poderdo, desde que consistentemente ao

longo de cada e xercicio, utilizar para registro de suas opcdes as seguintes alternativas:

a) Variacdo mensal da UFIR
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b) A UFIR diéria para todas as transagdes ocorridas no periodo;
c) Variacdo monetaria no periodo;
d) Critério misto, sendo:

1) A UFIR diaria para as transacdes que envolvam as contas do ativo
permanente e patrimoénio liquido e, se for o caso, dos demais itens nao

monetarios;
2) Variacdo média da UFIR para as demais transacoes, inclusive para registro
das quotas de depreciagdo, amortizacgao e exaustéo.

Usaremos para o exemplo a alternativa (d) item (2), visto que ndo houve alteragéo nas
contas consideradas ndo monetaria (Patrimonio Liquido) a ndo ser pelos resultados obtidos.

Transformacdo em UFIR’s

Receitas UFIR (Média) N° de UFIR’s
Janeiro 500.000 114,00= 4.385,9649
fevereiro 550.000 148,00= 3.716,2162
Marco 800.000 195,00= 4.102,5641
Total 1.850,00 12.204,7452

GANHOS/PERDAS NOS ITENS MONETARIOS QUE NAO GERAM RECEITAS OU

DESPESAS FINANCEIRAS

Calda JOME IR FEVEREIR) HARCO TOTAL

Saldo do Mes Ant. 300.000 400,000 466,077
¢ UFIR Final Mes Ant. 100 = 3.000 0200 D 130 = | 3.070, 9231 ¢ IT0 = 2,741 62M
UFIR Media Mes Atual © 114 = 12.531,5?51'}1 AR = (2702, 70270 0195 = iz,?}},llm-]

Perda 38,4211 774, 2204 31,4309 1,094 1324
Saldo do Mes Atual 400,000 406 077 Thé 077
P UFIR Media Hes wtwal © 134 = 3,508, 7719 : 148 = 3.149,1689 : 195 = 1,928, 000
* UFIR Final Mes Atual 130 = (3.006, 92310 : 170 = [2.741 BIM)Y 220 [3.482,1682)

Perda 131, 8488 407 5395 446 4318 1.785 8201
* Ajuste devido ao

pagamentn de 1. Renda

en 20.02 3,4303 3,4303
Total das Perdas 800, 2699 705, 1902 TP I 2.383,3928
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Calculo da provisao para Imposto de Renda

A provisdo para o imposto de renda é um valor que ja esta em moeda de final de més,
portanto basta dividir o valor provisionado pela UFIR dos final do més, ou seja:

Provisdo para imposto de renda de janeiro = $ 3.000 : 130 = 23,0769.

Como as receitas e as despesas foram divididas pela UFIR média, se a empresa quiser
também calcular a provisdo para imposto de renda pela UFIR média tera que calcular o
ganho sobre este valor do seguinte modo:

Provisdo do més dividida pela ufir média do més 3.000: 114 = 26,3158,menos o ganho
gerado.

Ganho na Proviséo para Imposto de Renda

Saldo do més anterior: UFIR do final do més anterior 0: 100 = 0
Saldo do més anterior: UFIR médiado més atual :  0:114=0
Ganho 0

Saldo do més atual: UFIR média do més atual = 3.000 :114 = 26,3158
Saldo do més atual: UFIR do final do Més atual = 3.000 :130 = 23,0769
Ganho 3,2389

Total de ganhos 3,2389

Subtraindo da provisao para imposto de renda os ganhos proporcionados por esta provisao
teremos 26,3158 — 3,2389 = 23,0769, que € exatamente o valor calculado dividido os 3.000
de provisdo pela UFIR de 31.01 = $ 130 = 23,0769.

Para 0 m6es de marco vamos simplesmente dividir a provisao de marco pela UFIR de 31.03
=$28.269 : $ 220 = 128,4955 UFIR’s.

Como os $3.000 de imposto provisionados em janeiro serdo pagos em 28.02, corrigidos,
aquele valor gerou uma despesa dés variagdo monetaria de $ 923, mas ao utilizarmos a
metodologia da correcdo integral verificamos que esta despesa simplesmente ndo existe,
pois a provisdo para o imposto de renda € um passivo monetario e ela ird gerar um ganho
sobre os $3.000 de valor igual as despesas de variagdo monetéria, uma vez que 0 imposto
de renda foi corrigido pela variacdo da UFIR , mas a proviséo para imposto de renda ficou
exposta a mesma inflagéo, ou seja:

Despesa de Variagdo Monetaria
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Despesa de Variacdo 923 1148 = 6,2365

Saldo Prov. I. Renda més anterior 3.000

UFIR Final do més anterior 130 =23,0769

UFIR média do més atual : 148 =(20,2703) (2,8066)
Saldo Prov. I. Renda més atual 3.923

: UFIR médio do més atual : 148 = 26,5068

: UFIR final do més atual :170 = (23.0765) (3.4303)
Despesas de Variacdo Monetaria 0

Se olharmos o balanco de 28.02.X+1 ndo encontraremos o saldo de provisdo para imposto
de renda de $ 3.923, mas é facil, mas é facil entender que se o imposto de renda foi pago
em 28.02.X-1, este valor foi baixado nesta data portanto gerou ganho até este dia.

Ao considerarmos este ganho, precisamos fazer também um ajuste nas perdas de caixa foi
diminuida de $ 3.923 somente no dia 28.02; entdo, até o dia 28.02 devemos calcular a perda
adicional no caixa sobre os $3.923 e é por este motivo que temos no més de fevereiro um
ajuste das perdas no caixa de 3,4303 UFIR’s.

Comparacao das Demonstra¢des de Resultados

Janeiro
Legal Correcao Integral Em Moeda
$ UFIR’s De 31.01.X1
Receitas 500.000 4.385,9649 570.175
Custos dos | 400.000 3.508,7719 456.140
Servigos
Lucro Bruto 100.000 877,1930 114.035
Correcéo 90.000 @ |mememmemeeeem e
Monetaria
Perdas no Caixa  |----------------- 800,2699 104.035
Lucro Antes do| 10.000 76,9231 10.000
Imposto Renda
Prov.para imposto| 3.000 23,0769 3.000
Renda
Lucro Liquido 7.000 53,8462 7.000

Significado da Conta de Corre¢cdo Monetaria
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Correcéo das Receitas 570.175 - 500.000 = 70.175 R
Correcdo dos Custos 456.140 - 400.000 = 56.140D
Perdas no Caixa = 104.035D
Valor da Corregdo Monetéria 90.000 D

Comparando as Demonstracdes de Resultados

Fevereiro X1

Legal Correcac Integral Correcan [nteqral
fcumufados ate Fevereiro
5 UFIR's 5 UFIR's 5
Beceitas 550, 000 3.716, 2162 b31.756 8.102 1811 1,37.0m
Custos dos Servicos (450 000 ) (3.243,2431) (551.351) (6. 752 0151) (1,147.842)
Lucro Bruto 70,000 4729730 B . 405 1.350, 1666 229,528
[espaesas V. Mon. [.R. (923) — —
Correcan Bonetaria (122 .154) —_— —
Perdas no Caixa — (785, 1902} (133, 4820 [1.585,4601) (£69.524)
Lucro #mtes do |. Renda (53.077) (312 2172) (53.077) (235, 2935) 40,0001
Prov. p/ Imposto Renda — — — (£3,0769) (2.927)
Lucro Liquido (53.077) (312, 2172) B3.00 (258, 304D (43.923)

Significado da conta de Correcdo Monetaria

Correcdo de Receitas (631.756 - 550.000) = 81.756 R
Correcédo dos Custos (551.351 - 480.000) = 71351 D
Perdas do Caixa 133.482 D
Ganho na Prov. I. Renda 923 R
Valor da Correcdo Monetéria 122.154 D

E de se notar que com a introduc&o na conta de corre¢do monetaria da correcdo do lucro do
proprio exercicio , desde que n&do se corrija outras contas ndo monetarias e que ndo se faca
ajustes a valor presente, o resultado mensal legal e integral serdo sempre 0s mesmos.

Agora o resultado legal do més esta correto, 0 que ndo acontecia antes, pois nao incluido a
correcdo do resultado do exercicio na conta de corre¢cdo monetéria, este valor estava errado
e provocava um erro no resultado do més seguinte, pois este continha a correcdo dos
resultados dos meses anteriores.
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Para confirmar o que estamos dizendo, vamos demonstrar que se ndo fosse incluida na
conta de correcdo monetaria de fevereiro a correcdo monetaria de fevereiro a correcao
monetaria do lucro de janeiro, o resultado de fevereiro seria maior.

o saldo da corregdo monetéria de fevereiro seria somente a
170,00
correcdo do capital corrigido = $ 390.000 X - 1) = $ 120.000
130,00

de despesa e o0 que esta sendo considerado na demonstracdo é $ 122.154; se fossem considerados somente
0s $ 120.000 o resultado de fevereiro seria:

Lucro ap6s despesa financeira $ 70.000 - $923= $ 69.077
Saldo da Corregéo ($120.000)
Resultado Liquido ($50.923)

e nao ($53.077); portanto seria maior em $ 2.154, o resultado de fevereiro estaria aumentado exatamente do
valor da correcdo monetaria do lucro de janeiro.

Devemos observar também que os resultados acumulados integral e legal neste exemplo sao iguais e
somam ($ 43.923) e que, para chegar—se a este valor ndo podemos simplesmente somar os $ 7.000 de lucro
de janeiro com os $ 53.077 de prejuizo de fevereiro; o certo é: $ 7.000 corrigidos para moeda de fevereiro ($
7.000 x 170 : 130 $ 9.154) menos o prejuizo de fevereiro $ 53.077, chegando-se aos
$ 43.923 conforme evidenciado anteriormente no Balango de 28.02.X1.

Demonstracéo do Resultado

Margo

Legal Correcéo Integral Correcéo Integral
Acumulado até Margo

$ UFIR’s $ UFIR’s $
Receitas 800.000 4.102.5641 902.565 12.204,7452 2,685.044
Custos dos Servigos (500.000) (2.564,1026)  (564.103) (9.316,1177)  (2.049.546)
Lucro Bruto 300.000 1.538,4615 338.462 2.888,6275 635.498
Correcdo monetéria (137.081) e e s e
Perdasno Caixa e (797.9227)  (175.543) (2.383,3828)  (524.344)
Lucro Antes do 1. Renda 162.919 740,5388 (162.919) 505,2447 111.154
Prov. p/ Imposto Renda (28.269) (128,4955) (28.269) (151,5724) (33.346)
Lucro Liquido 134.650 612,0433 134.650 353,6723 77.808
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Significado da Conta de Correcdo Monetéria

Correcgéo das Receitas (902.565- 800.000) =102.565 R
Corre¢éo dos Custos (564.103- 500.000) = 64.103 D
Perdas no Caixa =175.543 D
Valor da Correcdo Monetaria 137.081 D

Mais uma vez verificamos que os resultados de marco, nos métodos legal e integral, sédo iguais,
confirmando que o resultado legal agora é verdadeiro. Antes da inclusédo da corre¢cdo monetéria do resultado
do proprio exercicio havia sempre uma super avaliagdo nos resultados mensais. Lembramos mais uma vez
gue, para chegarmos ao resultado acumulado de $ 77.808, ndo podemos simplesmente somar os resultados
mensais. Devemos corrigi-los para a moeda de marco, ou seja:

220 220
Resultado acumulado = $ 7.000 X (-------- ) -  $53.077 X (=------- ) +$ 134.650 x
130 170
220
(- ) =$ 77.808, que é exatamente o valor do lucro acumulado que
220 encontramos no Balanco de 31.03.X+1.

Lembramos também que para chegarmos ao imposto de renda acumulado pelo
método da correcdo monetaria legal, temos que atualizar os $3.000 até marco e s6 depois
soma-lo ao imposto de marco, ou seja: $3.000 X (220 : 130) + $28.269 = $33.346.

Devemos observar ainda que a Lei 8383 de 30/12/91, em seu artigo 43 determina que as pessoas
juridicas embora tenham calculado e pago o imposto de renda com base em balancos ou balancetes mensais,
deverdo apresentar em cada ano, declaracdo de ajuste anual, consolidando os resultados mensais.
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